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І. М. ДОБРЖАНСЬКА. РОЗРОБКА СТРАТЕГІЙ ГЕНДЕРНОГО РОЗВИТКУ 

В УКРАЇНІ ТА РОСІЇ: ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ

Стра тегічне пла ну ван ня в ген дерній політиці є про це сом здійснен ня су куп ності си с
те ма ти зо ва них та взаємо уз го д же них кроків з виз на чен ням дов го ст ро ко вих цілей та 
на прямів діяль ності дер жа ви у сфері ген дер них відно син. До корінне ре фор му ван ня 
суспільнополітич них відно син, що роз по ча ли ся в Ук раїні та Росії в 90х рр. XX ст. 
пе ред ба ча ло виз на чен ня но вої стра тегії ген дер но го роз вит ку. До ве де но, що відтерміну
ван ня роз роб ки чітких стра тегічних про грам ген дер ної політи ки та повільність 
політич них кроків у їх ре алізації при зве ли до су час но го не за довільно го ста ну у сфері 
ген дер ної рівності як в Ук раїні, так і в Росії. 

Ключовіслова: ген дер на стра тегія, ген дер на політи ка, ген дерні відно си ни. 

Стра те ги че с кое пла ни ро ва ние в сфе ре ген дер ной по ли ти ки яв ля ет ся про цес сом 
осу ще ств ле ния со во куп но с ти си с те ма ти зи ро ван ных и со гла со ван ных ша гов по оп ре де
ле нию дол го сроч ных це лей и на прав ле ний де я тель но с ти го су дар ст ва в сфе ре ген дер ных 
от но ше ний. До ка за но, что от сроч ка раз ра бот ки чет ких стра те ги че с ких про грамм 
ген дер ной по ли ти ки и мед ли тель ность по ли ти че с ких ша гов в их ре а ли за ции при ве ли к 
со вре мен но му не удов ле тво ри тель но му по ло же нию в об ла с ти ген дер но го ра вен ст ва как 
Ук ра и не, так и в Рос сии. 

Ключевыеслова: ген дер ная стра те гия, ген дер ная по ли ти ка, ген дер ные от но ше ния. 

Strategic planning in the sphere of gender policy implementation process is combined 
systematic and concerted steps to develop longterm objectives and activities of state in the 
sphere of gender relations. However, delaying the development of clear strategic programs, 
gender policy and the slowness of policy steps in their implementation have led to the current 
unsatisfactory situation of gender equality to both Ukraine and Russia.

Keywords: gender strategy, gender policies, gender relations. 

Для розуміння специфіки державної політики в конкретному історичному
періодіважливовраховувати,щодержавазавждивирішуєдванайбільшважливих
завдання – артикулює у своїй політиці інтереси соціальних груп та забезпечує
стабільністьчерездосягненнябалансуцих інтересів.Вочевидь,щорізнімоделі
держависпираютьсянарізнімеханізмизабезпеченнябалансуінтересівсоціаль
нихгруп,яківласнеімоделюютьполітичнівідносини.Державнагендернаполіти
карегулюєвідносиниміжсоціальнодемографічнимигрупамичоловіківіжінокв
усіхсферахїхжиттєдіяльності,включаючигромадську,політичнутаекономічні
сфери,атакожсімейнівідносини.1Фактично,гендернаполітикадемократичної
держави спрямована на подолання гендерних відмінностей між чоловіками та
жінкамивусіхсферахжиттєдіяльності,обумовленихнеїхбіологічноюстаттю,а
їхсоціальнимстатусом.Гендернаполітикаєскладовоюсоціальноїполітикидер
жави,протевонаможебутисоціальноютількивтомувипадку,якщовонастане
ген дер но чут ли вою.Гендерночутливаполітикабазуєтьсянапринципігендерної
рівності, зокрема визнанні рівних прав та рівних можливостей їх реалізації
чоловіками і жінками у сфері праці, в доступності послуг соціальної сфери
(освіти, охорони здоров’я, культури, фізичної культури і спорту,житловокому
нального обслуговування, соціального забезпечення), в політичних і сімейних
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відносинах.

Докорінне реформування суспільнополітичних відносин,що розпочалися в
УкраїнітаРосіїв90хрр.XXст.передбачаловизначенняновоїстратегіїгендер
ногорозвитку.Проте,відтермінуваннярозробкичіткихстратегічнихпрограмген
дерної політики та повільність політичних кроків у їх реалізації призвели до
сучасногонезадовільного стану у сфері гендерної рівності як вУкраїні, так і в
Росії.Цяситуаціяспонукаєнауковцівпереосмислитиіпереоцінитисутністьпро
блеми гендерної рівності, вимагає вироблення нових актуальних підходів до її
вирішеннятарозвиткуправовогорегулюванняуційсфері.Результатибільшості
проведенихдослідженьзасвідчують,щогендерпродовжуєзалишатисяфактором,
якийвпливаєнаструктуруполітичних,трудовихтасімейнихвідносин. Іхочав
окремихсферахжиттявсправізабезпеченнябільшсправедливогорозподілувла
ди і впливу між чоловіками і жінками досягнуті суттєві результати, у багатьох
іншихсферахлюдськоїдіяльностіцепокинетак.Незаперечуючипліднихінтен
сивних пошуків в сфері аналізу процесів формування та реалізації гендерної
політикияквУкраїні,такіРосії,слідвизнати,щопроблемастратегічногоплану
ванняуційсферізалишаєтьсянедостатньорозробленою.

Нанашудумку,національнамодельгендерноїполітикипокликананетільки
відображатиіконстатуватите,щоіснує,алейпроектуватиналежне,ідеальне.З
одногобоку,ретельнийаналізіснуючогостанусправзадопомогоютакогоефек
тивного інструментарію, як гендерна статистика, дозволяє виявити сформовані
закономірностітатенденціїтавизначитинапрямкипошуківпідвищенняефектив
ностігендерноїполітики.Зіншогобоку,необхідновизначитивекторнетількиіз
сьогодення в майбутнє, а й з майбутнього в сьогодення, тобто вийти на рівень
належного,ідеальногоізцихпозиційпроектуватиреальне.Основнимінструмен
том,здатнимзабезпечитивзаємозв’язокміжсьогоденнямтаперспективамиген
дерноїполітики,єгендернастратегія–заявленийполітичнийкурснадосягнення
фактичного рівноправ’я жінок і чоловіків у всіх сферах життя суспільства.
Стратегічнеплануванняв гендернійполітиці єпроцесомздійсненнясукупності
систематизованих та взаємоузгоджених кроків з визначенням довгострокових
цілейтанапрямківдіяльностідержавиусферігендернихвідносин.Стратегічне
плануванняпередбачаєформуваннясукупностідійтаваріантіврішень,якієосно
воюстратегіїдлядосягненнячітковизначенихцілей.

У дослідженні Всесвітнього банку обґрунтовується, що політична стратегія
будьякоїдержавинашляхувтіленнявжиттягендерноїрівностіповиннаформува
тисятрьомаобов’язковимискладовимиелементами.Поперше,цереформування
правовихтаекономічнихінститутівзметоювстановленнярівнихправдляжінокі
чоловіків. Інституційні реформи необхідні для того, щоб закласти фундамент
рівнихправіможливостейдляжінокічоловіків.Оскількивбагатьохкраїнахзако
нодавствовсещенадаєжінкамічоловікамнерівніправа,необхідніправовірефор
ми – особливо у сфері сімейного права, в плані захисту від насильства, в сфері
земельноготатрудовогозаконодавства,усферіполітичнихправ.Подруге,стиму
люваннятакоїмоделіекономічнихвідносин,якасприятимебільшсправедливому
розподілу ресурсів та їх використання. Підвищення доходів і зниження рівня
бідностісприяютьзменшеннюгендерногодиспаритетувосвіті,охороніздоров’я
тахарчуванні.Більшвисокапродуктивністьвиробництва,розширеннязайнятості
та можливості отримання нових професій часто зменшують прояв гендерних
невідповідностейвсферінайму.Акапіталовкладеннявбазовуінфраструктуру,що
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стосується водо, енерго, транспортного забезпечення, допомагають зменшити
гендерніневідповідностіврозподіліробочогонавантаження.Потретє,прийняття
активнихзаходів,щостимулюватимутьвирівнюваннястійкихневідповідностейу
сферах доступу до ресурсів і можливості для артикуляції власних інтересів.
Оскількиінституційніреформитарівеньекономічногорозвиткуможутьвиявитися
неповнимиінедостатніми,будутьпотрібніактивнізаходидлявиправленнястійких
гендернихневідповідностейукраткоісередньостроковійперспективі2.

Такимчином, гендернастратегія єпревентивнимдовгостроковимплануван
ням, спрямованим на збалансований соціальний розвиток задля підвищення
якостіжиттятогочиіншогосуспільства.Гендернастратегіяпередбачаєпослідо
внудемократизаціювладишляхомзалученнядоуправлінняжінокічоловіківна
паритетнихзасадах,припускаєвіднайденнявзаємоприйнятнихрішень,щоврахо
вують гендерні інтереси суспільства і недопущення «силових» методів для
вирішення гендернихконфліктів3.Врамкахрозробленої,протенеухваленоїна
федеральному рівні гендерній стратегії РосійськоїФедерації гендерна стратегія
визначається як «заявлений політичний курс на досягнення фактичного рівно
прав’яжіноктачоловіківувсіхсферахжиттєдіяльностісуспільства,щовизначає
державнугендернуполітику,їїцілі,завданнятапринципи,напрямкитапріорите
тинасередньотадовготривалийперіод»4.

Перш ніж здійснити порівняльний аналіз стратегічного планування у сфері
гендерної політики в Україні та Росії, зауважимо, що найбільш комплексного
характеру стратегічне планування у сфері гендерної політики набуло в рамках
ЄвропейськогоСоюзу. Гендерна стратегія ЄС насамперед окреслює ті сфери, в
яких існує гендерна дискримінація та пропонує специфічні механізми для її
усунення. Зокрема, це сфери зайнятості; оплати праці; прийняття рішень; про
фесійнеісімейнежиття;соціальноговключенняісоціальногозахисту;пенсійного
забезпечення;міграцій;освіти,навчанняйнауки;гендерногобюджету;кооперації
зметоюрозвитку;гендерноїрівностінаміжнародномурівні;насилляпротижінок
та торгівляжінками5.У2010р.Єврокомісія схвалилачерговуп’ятирічнуСтра
тегіюгендерноїрівності,якоюпередбаченоздійснитиполітичнізаходистосовно
економіки і ринку праці, заробітної плати, рівності при призначенні на керівні
пости, протидії гендерному насильству. Стратегія спрямована насамперед на
більш ефективне використання потенціалу жінок у досягненні ЄС його еко
номічнихісоціальнихцілей.ЗгідноізстатистикоюЄвросоюзувжеєчимпохва
литисявзабезпеченнігендерноїрівності.Зокрема,заостанні12роківкількість
жінокна ринку праці зросла з 52%до 60%.Молодіжінки у віці 20–24 років
становлять 59% загальної кількості усіх студентів європейських університетів.
Але залишаються проблеми, які потребують політичних рішень Наприклад,
середнязарплатажінокна15%менша,ніжучоловіків;жінкистановлятьлише
33,2%самозайнятих,тодіякгромадськадумкаоднозначносхвалюєідеюгендер
ноїрівності:відповіднододослідженьЄвробарометра68%жінокі57%чоловіків
у країнах ЄС вважають гендерну нерівність поширеним явищем, а 87% євро
пейцівпідтримуютьдіїЄС,спрямованінаподоланнягендерногонасильства6.

Досвідстратегічногоплануванняусферігендерноїполітики,сформованийв
окремихєвропейськихкраїнахтаЄС,засвідчує,щополітикагендерноїрівноправ
ності–це«процес,щобезперервнорозвивається,піддаєтьсявпливам, зодного
боку,загальногопроцесусоціальногорозвиткутазіншогобоку,різнихорганізацій,
щопрацюютьвсферізабезпеченнягендерноїрівноправностівідіменіуряду,тру
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дових або громадських організацій»7. Тобто суспільству, яке постійно розви
вається,необхіднатакастратегіяформуваннягендерноїрівноправності,яказдат
наадаптуватисядоновогополітичногосередовища.

Інтенсивнізрушення,щовідбулисявсистемібазовихпринципіврозробкита
втілення державних програм політичного розвитку, призвели до усвідомлення
необхідності інтеграції в політичну сферу проблем гендерного розвитку. В
Російській Федерації у лютому 2002 р. відбулася російськоканадська конфе
ренція,учасникиякоїзаявилипронагальнупотребурозробкитаухваленнявРосії
гендерноїстратегії,якасталаббазоювобґрунтуваннідержавноїполітикищодо
жінок,поліпшенняїхекономічногостановища,подоланнядискримінаціїзаозна
коюстаті,досягненнярівностічоловіківтажіноквусіхсферахсуспільногожит
тя.Упродовж2002р.МіністерствомпрацітасоціальногорозвиткуРФбулапро
веденааналітичнатаінтелектуальнаробота,доякоїбулизалученінауковікадри
провіднихакадемічнихінститутів,представникигромадськихорганізацій,органів
виконавчої влади РФ та суб’єктів федерації. Ідея розробки гендерної стратегії
отримала широку підтримку в жіночому русі, надихнула провідні російські
організаціїжінокнарозробкугендернихстратегійсвоїхрегіонів.

Упроцесіроботинадгендерноюстратегієюбуловизнанонеобхідністьвраху
вання,поперше,щодляРосіїбільшоюміроюактуальніпроблемиприхованої,а
непрямийгендерноїдискримінації;подруге,щозавданнявирівнюваннягендер
нихрівнівінвестиційвлюдськийкапіталнеєактуальнимдляцієїкраїни,оскільки
спостерігається прихована дискримінація жінок навіть при тому, що вони
володіютьбільшимрівнемлюдськогокапіталу,відповіднозавданнядлядосягнен
нягендерноїрівностівРосіїповиннібутисформульованіпоіншому,порівняноз
формулюваннямзавданьдлясвітовогоспівтовариствавцілому;потретє,пробле
ми гендерної рівності мають розглядатися не лише з точки зору забезпечення
реальної рівності прав жінок, але і з точки зору подолання гендерних диспро
порцій, що погіршують становище чоловіків; почетверте, основні проблеми
досягнення гендерної рівності пов’язані з економічним становищем жінок, із
забезпеченнямне тільки рівних прав чоловіків іжінок, але і рівної віддачі для
чоловіків і жінок від їх економічної діяльності8. Також розробники документа
дійшлизгоди,щоСтратегіягендерноїрівностівжодномуразінеможерозумітися
якстратегіяліквідації гендернихвідмінностей,оскільки її головнимпризначен
няммаєбутистворенняполітичнихпередумовінеобхіднихсоціальнихумовдля
найбільшповноїреалізаціїприроднихздібностейжінокічоловіківувсіхсферах
соціальногожиттязметоюзабезпеченнясталогорозвиткусуспільства.

Первинно розробленим проектом Стратегії проголошувалося, що вона є
інструментом формування державної гендерної політики та контролю за її
здійсненням з боку громадянського суспільства, а також може розглядатися як
важливийетапйогостановлення.Стратегіяпокликанавизначитисистемувимогі
критеріїв,щовідображаютьсучасніуявленняпросоціальнусправедливістьуроз
поділі ролей між жінками і чоловіками в політичному і громадському житті,
соціальнотрудових і сімейних відносинах, бізнесі, при розподілі власності, а
такожвінформаційнійсфері;окреслитиперспективирозвиткусоціальноїдержа
вивконтекстізміцненнягендерноїдемократії,щозабезпечуєпроведеннясоціаль
новідповідальноїполітикиірозкриттягромадянськогопотенціалуособистості,не
обмежує прав та свобод за статевою ознакою; підвищити рівень загальної та
політичної культури російського суспільства, показниками якого служать мож
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ливість самореалізації громадян і забезпечення рівності статей у всіх сферах
життєдіяльності,включаючисуспільневиробництво,соціальнотрудовітасімейні
відносини9.

Буловизнано,щопроцесреалізаціїположеньСтратегіїобов’язковопередба
чаєрозробкупланівдійнафедеральному,регіональномутагалузевомурівнях,а
такожрозробку і реалізацію заходів державної підтримкинаукових, освітніх та
іншихпроектівугалузігендерноїполітики.Конкретизаціяположеньцьогодоку
ментастосовноокремихсфердіяльностісуспільстваідержавитаособливостей
реалізаціїдержавноїполітикирізнимсуб’єктамРФможебутиздійсненаприроз
робці програм розвитку суб’єктів федерації. Пріоритетними першочерговими
завданнямипершогоетапуреалізаціїгендерноїстратегіїбуливизначенірозробка
НаціональногопланудійщодоздійсненняСтратегіїнаперіоддо20102015рр.;
підготовка пакету пропозиційщодо перспективного плану законотворчої діяль
ності в сфері гендерної політики; проведення гендерної експертизи галузевих
стратегій,концепційтадоктриніпідготовкапропозиційщодокорекціїздійснюва
нихпланів;створенняорганізаційнихструктурнафедеральномурівні,щомають
необхідні повноваження для координації роботи в рамках здійсненняСтратегії;
розробка та проведення інформаційної кампанії з популяризації ідей гендерної
рівностівРосіїіположеньСтратегії10.

У2006р.наміжвідомчомурівнібуласхваленаНаціональнастратегіязабезпе
чення рівних прав та рівних можливостей чоловіків і жінок у Росії (Гендерна
стратегіяРосійськоїФедерації),спрямовананадосягненняфактичноїрівності,на
основівпровадженнягендернихпідходівдосистемидержавногоуправління,зако
нотворчості,системуосвітитощо.Основниминапрямкамистратегіїбуловизначе
нодосягненнягендерноїрівностівприйняттіполітичнихрішень;вирівнювання
часткижінокуструктурахвладивсіхрівнів;забезпеченнязростаннядобробуту
населенняшляхомусуненнягендерноїдиференціаціївекономічномустановищі
жінокічоловіків;ліквідаціядискримінаціївекономічнійсфері,підвищеннякон
курентоспроможності та затребуваності жінок на ринку праці; мобілізація дій
щодо попередження насильства та зменшення наслідків його прояву; розвиток
системинаданнядопомогиособам,постраждалимвіднасильствавсім’ї,сексу
альногонасильствататоргівліжінкамиідітьми;забезпеченняумоврозвиткуосо
бистості,рівногодоступудержавноїкультурної,освітньої,інформаційноїінфрас
труктуритапослугдляжінокічоловіків11.

ОсновнінапрямиГендерноїстратегіїзнайшливідображенняврядіфедераль
них цільових програмах, планах і концепціях щодо соціальноекономічного та
демографічногорозвитку.Цепитаннябезпечногоматеринстватанародженняздо
рових дітей, профілактики та зниження дитячої та підліткової захворюваності,
інвалідності та смертності; профілактики соціального неблагополуччя сімей з
дітьми, в тому числі домашнього насильства; подальшого розвитку системи
надання допомоги у зв’язку з народженням і вихованням дітей, їх регулярний
перегляд і індексація з урахуванням інфляції; створення механізмів додаткової
підтримкисімейрізного типу (неповних,багатодітних, якіберутьнавиховання
дітей,якізалишилисябезпіклуваннябатьків,щомаютьдітейінвалідів),створен
няумовдляпідвищеннядоступностіжитла,розвитку іпотечногокредитування;
сприяннязайнятостінаселення,насампереджінок,якіповертаютьсязвідпустки
по догляду за дитиною, шляхом розвитку системи підвищення кваліфікації та
перенавчанняновимпрофесіям,розширеннягнучкихформзайнятості (надомна
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праця,частковазайнятість)12.

Такимчином,догендерноїстратегіїбулиінтегрованіосновніпріоритетиген
дерної політики Росії, сконструйовані у попередній період: 1) забезпечення
організаційних механізмів гендерної експертизи і коректування законодавства,
проектівіпрограмсоціальноекономічногорозвиткукраїни;2)зміцненняпозицій
жінок на ринку праці на основі створення умов для їх кар’єрного зростання,
підвищенняоплатипраців«жіночих»галузях;3)врахуваннягендернихособли
востейприрозробцітареалізаціїновихзаходівдемографічноїполітики;4)роз
робка стратегії, спрямованої на підтримку сім’ї, що дозволить зменшити тягар
«подвійнийзайнятості»жінокнаринкупрацітазвиконаннядомашніхобов’язків;
5) вдосконалення правових та інституційних умов забезпечення рівних прав і
можливостейчоловіківіжінокуполітичнійсфері(підтримкапроектуфедераль
ного закону про державні гарантії прав і свобод чоловіків і жінок, створення
спеціальних управлінських структур щодо забезпечення розвитку гендерної
політикивРосіїтаїїрегіонах,забезпеченняефективногосоціальногодіалогувла
дитанеурядовихорганізацій,активізаціяжіночогополітичногоруху,створенняв
суб’єктахРосіїгромадськихкомісійзгендерноїпроблематики);6)забезпечення
розвиткугендерноїстатистикивРосійськійФедерації;7)організаціясистемиген
дерноїосвітивРосії13.

ВУкраїністратегіїгендерногорозвиткуякцілісногополітичногодокумента,
не розроблено. ВСтратегії ЄСщодоУкраїни на період 2007 – 2013 рр. перед
бачається максимально інтегрувати гендерні проблеми як наскрізні в розробку
всіх програм, які пов'язані із такими напрямками: політичний діалог та рефор
мування;економічнітасоціальніреформиірозвиток;торгівля,ринковітарегуля
торніреформи;співробітництвовсферіюстиції,свободитабезпеки;транспорт,
енергетика,інформаційнесуспільствотанавколишнєсередовище;міжособистісні
контакти14.ПротеопискожногоізшестипріоритетівспівпраціУкраїнитаЄСне
маєгендерноговиміру

Питання формування гендерної рівності інтегруються в документи стра
тегічного характеру, що стосуються окремих сфер політичних відносин та
функціонування українського суспільства. Так, у серпні 2010 р. у Го ло вно му 
уп равлінні дер жав ної служ би відбу ло ся об го во рен ня про ек ту Стра тегії дер жав
ної ка д ро вої політи ки, яка роз ра хо ва на на період до 2020 р. Пе ред ба чається, що 
Стра тегія дасть відповіді на су часні вик ли ки у сфері роз вит ку та ви ко ри с тан ня 
людсь ко го по тенціалу. Впер ше подібний до ку мент містить ок ре мий сьо мий 
розділ, що сто сується ген дер ної політи ки. Керівник ГоловдержслужбиТ.Мот
ренко, представляючи проектСтратегії, наголосив,що не випадково 7й розділ
проектустосуєтьсягендерноїполітики,аджеціпідходидавновиправдалисебев
європейськихкраїнах15. ВУкраїністаномна1січня2008р.налічувалосяблизько
265тис.державнихслужбовців,зних–75,5%жінок.ВодночаснапосадахІтаІІ
категорії чоловіки обіймають 89 % та 75 % посад відповідно16. Такий розрив
засвідчуєактуальністьпитаньгендерногорозвитку,аджеУкраїнанеможезалиша
тисьостороньсвітовихтенденцій,оскількизабезпеченнярівнихправчоловіківта
жінокусферікадровоїполітикидержавигармонізуєцюсферута створюєнові
можливостідлясамореалізаціїпредставниківобохстатей.

Першим кроком у реалізації гендерного компонента Стра тегії дер жав ної 
ка д ро вої політи ки є спільні дії ПрограмирозвиткуООНтаГоловдержслужби,які
наприкінці вересня 2010 р. розпочали тренінги з підвищення рівня гендерної
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обізнаностідержавнихслужбовців.Планується,щовпродовж12місяцівпонад25
тис.державнихслужбовцівпройдутьнавчанняназазначенихтренінгахуоблас
нихцентрахперепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців.
Такимчином,реалізаціяположеньСтратегіїдержавноїкадровоїполітикиучас
тиніврахуваннягендернихпідходіврозпочнетьсящедозатвердженняостаточно
годокументу.

Вважаємо, що перед Україною стоїть нагальна потреба розробки цілісної
Стратегії гендерної політики. У декларації четвертої Європейської конференції
міністрівзпитаньрівноправностіміжчоловікамиіжінками(Стамбул,листопад
1997 р.) йдеться про те, що «робота, спрямована на досягнення рівності між
чоловікамитажінками,неповиннабільшерозглядатисятількиякжіночепитання,
але,залучаючиповністювсіхчленівсуспільства,жінокічоловіків,повиннастати
турботоювсьогосуспільствавцілому»17.Якновапарадигмарозвиткусуспільства,
цей підхід визначає умови розвитку суспільства через гендерну рівність. Саме
томупринциповимимоментамиСтратегіїгендерноїполітикиУкраїнимаютьста
ти,поперше,відмовавідтрадиційногопоглядунажінокякнауразливуверству
населення,слабкутабеззахисну;подруге,визнанняповноправноїучастіжіноку
всіхсоціальнихпрограмахіпроектахякіндивідуальностейітворчихособистос
тей;потретє,відмовавідфокусуваннянажіноцтвіякособливійцільовійгрупі,
щобільшевідповідаєфеміністичнійпарадигмі,таперехіддоплануванняполітики
нагендернихпозиціях,якіпозиціонуютьзацікавленняусоціальномуіполітично
му просуванні і чоловіків, і жінок. Адже гендерний підхід припускає,що осо
бистіснийрозвитокжінокрозумієтьсяякумоваособистісногорозвиткучоловіків,
інавпаки,особистіснийрозвитокчоловіківєпередумовоюжіночогозростанняі
участі.Зрештоювиграєвсесуспільство,отримуючиможливістьзалученнявели
чезногопотенціалуневикористанихможливостей.

Слідзауважити,щоу2003р.міжУкраїноютаРосієюбулопідписаноУгоду
міжДержавнимкомітетомУкраїниусправахсім’їтамолодііМіністерствомпраці
та соціального розвитку РФ про співробітництво у сфері сімейної політики та
забезпечення гендерної рівності. Згідно з Угодою, Сторони надають всебічне
сприянняспівробітництвуУкраїнитаРФуреалізаціїположеньміжнароднихпра
вовихактівзпитаньзахиступравтаінтересівсім’ї,дітейтаутвердженнягендер
ноїрівностішляхомрозвиткупрямихзв’язківміжгромадськимиорганізаціями,
науковими гендерними центрами, установами та організаціями, що проводять
діяльністьзреалізаціїдержавноїполітикиузазначенійгалузі;взаємодіїусфері
професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів,
відповідальних за реалізацію гендерної та сімейної політики; проведення в
УкраїнітауРФспільнихзаходів;встановленнятарозвиткупрямихзв’язківміж
досліднимиустановамитацентрами,щозаймаютьсяпроблемамисім’ї,дітей,та
утвердження гендерної рівності; проведення спільних наукових досліджень у
зазначеній галузі; створення сприятливих умов для обмінів делегаціями та
спільного проведення культурнопросвітницьких акцій; сприяння спільним роз
робкамтареалізаціїпрограміпроектів,спрямованихнавирішенняпроблемсім’ї
та гендерних питань18. З метою реалізації цієї Угоди була створена Спільна
українськоросійськаробочагрупазіспівробітництваусферісімейноїполітикита
забезпеченнягендерноїрівності,якапроводитьсвоїзасіданнящороку,почерзіна
територіїУкраїнитанатериторіїРФ.

Отже,формуваннюгендернихстратегійяквУкраїні,таківРосіїперешкоджа
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ють як інституційні особливості процесу формування та реалізації гендерної
політики,таківузьковизначенітастереотипніобразичоловіківіжінок,щотранс
люються ЗМІ, які формують надто обмежений набір рольових моделей і видів
зайнятості.

1.Кон вен цияоликвидациивсехформдискриминациивотношенииженщин//Кор
бутЛ.В.Международныеконвенцииидекларацииоправахженщинидетей:Сборник
универсальныхирегиональныхмеждународныхдокументов/Л.В.Корбут,С.В.Поле
нина.–М.:ИЦГарант,1997.–С.50–57.2.Ген дер ные проблемыиразвитие.Стимули
рованиеразвитиячерез гендерноеравенствовправах, вдоступностиресурсови воз
можностивыражатьсвоиинтересы/Пер.сангл.–М.:Весьмир,2001.–С.2.3.Шве до
ва Н.А.Гендер,демократияигражданскоеобщетсво//Представительнаявласть—XXI
век:законодательство,комментарии,проблемы.–2005.–Вып.№6(66).–С.28.4.Ген
дер наяСтратегияРоссийскойФедерации//Комплексныйгендерныйподход–стратегия
трансформацыъэкономическойи социальнойполитикивРоссии.Материалынаучно
экспертного семинара. Москва, 23 апреля 2004 г. / Ред.состав. Е.А.Баллаева,
Л.Г.Лунякова.–М.:РООМЦГИ–ООО«Солтэкс»,2005.–C.108.5.Ген дер наполітика
ЄвропейськогоСоюзувУкраїні.Аналітичнадоповідь/Заред.О.Кисельової.–К.:Фонд
іменіГайнріхаБьолля,2008.–С.2–7.6.Одо б ре нановаягендернаястратегия//Еробю
летень.ИнформационноеизданиеПредставительстваевропейскогоСоюзавБелоруси.–
2010.–№11.–С.6.7.В цен т ревниманиягендер:обеспечиваяравноправиевобществе.
ПрограммаСеверногосотрудничествавобластигендерногоравноправия2006–2010гг.
–Copenhagen:NordicCouncilofMinisters,2006.–С.9.8.Ген дер ноеравенствоирасши
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